		RPP 
Sekolah			: SMA 
Mata Pelajaran 		: Matematika
Kelas/Semester		:  XI / 2
Materi Pokok			: Aturan Perkalian
Alokasi waktu		:  2 x 45 Menit.

A. Kompetensi Inti
KI 1	: Menghayati dan mengamalkan  ajaran agama yang dianutnya.
KI 2	: Mengembangkan perilaku (jujur, disiplin, tanggungjawab, peduli, santun, ramah lingkungan,  gotong royong, kerjasama, cinta damai, responsif dan pro-aktif) dan menunjukan sikap sebagai bagian dari solusi atas berbagai permasalahan bangsa dalam berinteraksi secara efektif dengan lingkungan sosial dan alam serta dalam menempatkan diri sebagai cerminan bangsa dalam pergaulan dunia.
 KI 3	: Memahami dan menerapkan pengetahuan faktual, konseptual, prosedural dalam ilmu pengetahuan, teknologi, seni, budaya, dan humaniora dengan wawasan kemanusiaan,  kebangsaan, kenegaraan, dan peradaban terkait fenomena dan kejadian, serta menerapkan pengetahuan prosedural pada bidang kajian yang spesifik sesuai dengan bakat dan minatnya untuk memecahkan masalah.
 KI 4  : Mengolah,  menalar, dan menyaji dalam ranah konkret dan ranah abstrak  terkait dengan      pengembangan dari yang dipelajarinya di sekolah secara mandiri, dan mampu menggunakan metoda sesuai kaidah keilmuan 
B. Kompetensi Dasar dan Indikator
2.2   Memiliki motivasi internal, kemampuan bekerjasama, konsisten, sikap disiplin, rasa percaya    diri, dan sikap toleransi dalam perbedaan strategi berpikir dalam memilih dan menerapkan strategi menyelesaikan masalah.
	Indikator:
· Kerjasama dalam proses saat pemecahan masalah aturan perkalian.
· Disiplin dalam mengerjakan tugas kelompok.
· Toleransi terhadap berbagai macam cara jawaban permasalahan.
3.13  Mendeskripsikan dan menerapkan berbagai aturan pencacahan melalui beberapa contoh nyata serta menyajikan alur perumusan aturan pencacahan (perkalian, permutasi dankombinasi) melalui diagram atau cara lainnya.
	Indikator:
· Menjelaskan  aturan perkalian melalui beberapa contoh nyata serta menyajikan alur perumusan aturan perkalian.
· Menerapkan aturan perkalian dalam pemecahan masalah nyata.
4.10 Memilih dan menggunakan aturan pencacahan yang sesuai dalam pemecahan masalah nyata 
        serta memberikan alasannya.
Indikator
· Trampil Memilih dan menggunakan aturan perkaliann yang sesuai dalam pemecahan masalah nyata serta memberikan alasannya.

C. Tujuan Pembelajaran	: 
Dengan menggunakan pendekatan saintifik dan model Discovery Learning , dalam pembelajaran
1. Mengembangkan kerjasama, disiplin dan toleransi dalam kegiatan kelompok maupun individu selama proses pembelajaran.
2. Setelah bereksplorasi dalam kerja kelompok, siswa dapat menganalisis dan menyimpulkan  aturan perkalian melalui beberapa contoh nyata serta menyajikan alur perumusan aturan perkalian
3. Setelah bereksplorasi dalam kerja kelompok, siswa dapat menerapkan berbagai aturan perkalian dalam pemecahan masalah nyata.
4. Setelah bereksplorasi dalam kerja kelompok, siswa trampil memilih dan menggunakan aturan perkalian yang sesuai dalam pemecahan masalah nyata serta memberikan alasannya


D. Materi Pembelajaran	:
Kaidah perkalian  digunakan jika cara yang satu dari suatu eksperimen digunakan bersamaan dengan cara lain dalam eksperimen itu.

Contoh :
(i).  Seorang siswa mempunyai 5 kemeja dan 3 celana. Dalam berapa cara siswa
itu dapat mengenakan pakaiannya ?
	 Jawab : 
Siswa itu dapat mengenakan pakainnya dalam  (5 x 3) = 15 cara.

Misalkan kemeja adalah K1, K2, K3 ,K4, K5 dan macam celana adalah C1, C2, C3    
Jika di buat tabel pasangan kemeja dan celana adalah : 
	
	K1
	K2
	K3
	K4
	K5

	C1
	(C1 , K1)
	(C1 , K2)
	(C1 , K3)
	(C1 , K4)
	(C1 , K5)

	C2
	(C2 , K1)
	(C2 , K2)
	(C2 , K3)
	(C2 , K4)
	(C2 , K5)

	C3
	(C3 , K1)
	(C3 , K2)
	(C3 , K3)
	(C3 , K4)
	(C3 , K5)




(ii).  Dari kota A ke kota B terdapat 3 jalur. Seorang anak yang memiliki 4 buah sepeda motor akan ke kota B dari kota A.
	 Berapa banyak cara yang dapat dilakukan oleh anak tersebut.
Jawab : 
Banyak cara yang dapat dilakukan oleh anak tersebut untuk sampai di kota B adalah (3x4) cara = 12 cara.
Misalkan Jalur yang ada dari A ke kota B adalah J1, J2, dan J3 dan motor yang dimiliki adalah M1, M2, M3, dan M4.
Jika di buat diagram pohon alternatif   yang dapat dilakukan anak tersebut adalah : 

(iii). Pasangan dimas-diajeng suatu sekolah akan ditentukan dari 8 perempuan dan 7 laki- 
        laki terseleksi. Berapa banyak pasangan berlainan yang dapat dibentuk.
	Jawab  :  
Banyak pasangan dimas diajeng yang dapat dibentuk adalah (8x7) =56 macam. 
 
Aturan perkalian lebih dikenal dengan aturan pengisian tempat yang tersedia yaitu :

“ Jika suatu kegiatan dapt dilakukan dengan n1 cara yang berlainan, kegiatan yang 
kedua dengan n2 cara berlainan, kegiatan ketiga dengan n3 cara berlainan, ….., 
dan kegiatan ke-r dengan nr cara berlainan, maka banyaknya cara untuk melakukan 
r kegiatan secara bersama-sama adalah   
                                n1 x n2 x n3 x…x nr       cara.”

Contoh :
Disediakan angka-angka 2, 3, 4, 5, dan 6. Akan dibentuk bilangan terdiri tiga angka. Tentukan banyak bilangan yang terbentuk jika :
(i).  setiap bilangan boleh memuat angka yang sama.
(ii). setiap bilangan tidak boleh memuat angka yang sama.
(iii). bilangan itu ganjil dan tidak memuat angka yang sama.

Jawab :
(i).  Karena bilangan boleh memuat angka sama maka :
Angka ratusan dapat diisi dengan 5 cara ( semua angka boleh mengisinya)
Angka puluhan dapat diisi dengan 5 cara ( semua angka boleh mengisinya)
Angka satuan dapat diisi dengan 5 cara ( semua angka boleh mengisinya)
											
	
	Ratusan
	Puluhan
	Satuan

	Banyaknya cara
	5
	5
	5


Jadi banyaknya bilangan yang dapat dibentuk jika boleh ada angka yang sama adalah (5x5x5) cara = 125 cara.

(ii). Karena bilangan tidak boleh memuat angka sama maka :
Angka ratusan dapat diisi dengan 5 cara ( semua angka boleh mengisinya)
Angka puluhan dapat diisi dengan 4 cara ( satu angka sudah mengisi ratusan, sehingga tinggal 4 angka boleh mengisi puluhan)
Angka satuan dapat diisi dengan 3 cara (satu angka sudah mengisi ratusan, satu angka sudah mengisi puluhan, sehingga tinggal 3 angka boleh mengisi satuan).
										
	
	Ratusan
	Puluhan
	Satuan

	Banyaknya cara
	5
	4
	3


Jadi banyaknya bilangan yang dapat dibentuk jika tidak boleh ada angka yang sama adalah (5x4x3) cara = 60 cara.

(iii).  Bilangan ganjil ditentukan oleh satuan yang ganjil .
Karena bilangan ganjil dan tidak boleh memuat angka sama sehingga :
Angka satuan hanya dapat diisi dengan 2 cara  yaitu angka 3 dan 5.
Angka puluhan dapat diisi dengan 4 cara ( satu angka sudah mengisi satuan, sehingga tinggal 4 angka boleh mengisi puluhan)
Angka ratusan dapat diisi dengan 3 cara (satu angka sudah mengisi satuan, satu angka sudah mengisi puluhan, sehingga tinggal 3 angka boleh mengisi ratusan).

	
	Ratusan
	Puluhan
	Satuan

	Banyaknya cara
	3
	4
	2


Jadi banyaknya bilangan ganjil dan  tidak boleh ada angka yang sama yang dapat dibentuk adalah (3x4x2) cara = 24 cara.

Contoh :
Dari 6 orang calon akan dibentuk pengurus kelas yang terdiri dari seorang ketua, seorang sekretaris, dan seorang bendahara. Berapa banyak pasangan pengurus berlainan yang dapat dibentuk jika tidak boleh ada jabatan rangkap?

Jawab :
Jabatan ketua dapat diisi dengan 6 cara,  jabatan sekretaris dapat diisi dengan 5 cara ( 1 orang sudah mengisi ketua),  jabatan bendahara dapat diisi dengan 4 cara ( 1 orang sudah mengisi ketua dan 1 orang sudah mengisi sekretaris)  
	
	Ketua
	Sekretaris
	Bendahara 

	Banyaknya cara
	6
	5
	4


Banyak pasangan pengurus yang mungkin adalah ( 6x 5x 4) cara = 120 cara.
	
E. Metode Pembelajaran: Diskusi kelompok, Tanya jawab
Pendekatan pembelajaran adalah pendekatan saintifik (scientific), menggunakan model pembelajaran Discovery Learning dengan langkah – langkah: 
1. Stimulation (stimulasi / pemberian rangsangan)
2. Problem Statement (pernyataan/ identifikasi masalah)
3. Data Collection (pengumpulan data)
4. Data Processing (pengolahan data)
5. Verification (pembuktian)
6. Generalization (menarik kesimpulan / generalisasi)
F. Media Pembelajaran:
Kertas berwarna, gunting, lem, tali rafia, Lembar Kerja Siswa, bahan tayang, 
G. Sumber Belajar:
Buku siswa (matematika kelas XI kurikulum 2013) 

H. Langkah-langkah Pembelajaran:
	[bookmark: OLE_LINK4][bookmark: OLE_LINK5]N0
	Aktivitas pembelajaran
	Waktu

	1
	Apersepsi

	A
	Guru membuka pelajaran dengan menanyakan kesiapan siswa dalam mengikuti pembelajaran (sebelumnya siswa mendapatkan tugas untuk membaca materi aturan perkalian)
Siswa mendapatkan arahan bagaimana proses pembelajaran dan aturan yang akan dilaksanakan.
Fase 1: Stimulation (Pemberian Rangsangan)
Guru menayangkan paparan permasalahan kontekstual tentang aturan perkalian dan siswa diberi kesempatan untuk menanyakan apa yang perlu ditekankan pada permasalahan tersebut
	
10 menit

	2
	Kegiatan Inti

	A
	Siswa dibentuk tiga kelompok homogen yang memiliki kecenderungan gaya belajar visual, verbal /reading dan  kinestetik.
	5 menit

	B
	Fase 2: Problem Statemen: (Identifikasi masalah)
Guru memberikan lembar kerja siswa sesuai dengan kelompok homogennya, dan tiap siswa mendapatkan lembar kerja tersebut, siswa mulai melakukan pengamatan dari soal di lembar kerja siswa
	5 menit

	D
	Fase 3: Data Colection (Pengumpulan data)
Setiap siswa dalam kelompoknya mengerjakan lembar kerja yang memuat materi kaidah perkalian sesuai dengan gaya belajar mereka. Siswa mulai mengumpulkan/ menyusun data dari permasalahan yang ada, dan guru mengamatinya.
Fase 4: Data Procesing (Pengolahan data)
Siswa mulai memproses data dengan melakukan diskusi pada tiap kelompoknya
Fase 5: Verification (Pembuktian)
Siswa dari hasil temuannya menferifikasi data dengan mengerjakan permasalahan lain yang sesuai, sehingga dapat menambah keyakinan dari cara-cara sebelumnya.
	25 menit

	E
	Fase 6: Generalization (Menarik kesimpulan)
Siswa mempresentasikan hasil pemecahan masalah dari kelompoknya. Siswa lain mengamati dan menyimpulkan rumus aturan perkalian dari presentasi tersebut.
	10 menit

	F
	Guru memberikan tanggapan terhadap presentasi siswa
	5 menit

	G
	Siswa mengerjakan soal-soal latihan yang diberikan dan menyelesaikan masalah dengan menggunakan aturan perkalian.
	20 menit

	
3
	
Penutup

	A
	Siswa mendapatkan informasi tentang materi pada pertemuan berikutnya dan guru memberikan tugas untuk dikumpulkan pada pertemuan selanjutnya. 
	         10 menit


             
I. Penilaian 
Teknik Penilaian: pengamatan, tes tertulis
1. Penilaian Pengetahuan
	Indikator
	Instrumen

	a. Menganalisis dan menyimpulkan  aturan perkalian melalui beberapa contoh nyata serta menyajikan alur perumusan aturan pencacahan.
b. Menerapkan aturan perkalian dalam pemecahan masalah nyata.
	1. Menu makan siang terdiri dari sayuran, daging, buah-buahan, gorangan. Jika ada 3 macam sayuran, 4 macam daging, 5 macam buah-buahan dan 3 macam gorengan, berapa banyak susunan menu makan siang yang dapat disusun?
1. Berapa banyak susunan bilangan tiga angka yang dapat disusun dari angka angka 0.1,2,3,4,5,dan 6 dengan angka nol tidak boleh di depan?
2. Kelas XI A1 terdiri dari 20 siswa, jika akan dibentuk kepengurusan kelas dengan 1 ketua, 1 sekretaris, dan 1 bendahara, maka berapa susunan pengurus yang dapat terbentuk?




2.  Penilaian Ketrampilan
	Indikator
	Instrumen

	a. Trampil Memilih dan menggunakan aturan perkalian yang sesuai dalam pemecahan masalah nyata serta memberikan alasannya.

	Lembar Pengamatan Ketrampilan



3.  Penilaian Sikap
	Indikator
	Instrumen

	
a. Kerjasama dalam proses pemecahan masalah
b. Disiplin dalam mengerjakan tugas
c. Toleransi dalam proses pembelajaran

	
Lembar Pengamatan Sikap



LAMPIRAN PENILAIAN.
1. Instrumen Penilaian Hasil Belajar
a. PENILAIAN PENGETAHUAN
Tes tertulis 
2. Menu makan siang terdiri dari sayuran, daging, buah-buahan, gorangan. Jika ada 3 macam sayuran, 4 macam daging, 5 macam buah-buahan dan 3 macam gorengan, berapa banyak susunan menu makan siang yang dapat disusun?
3. Berapa banyak susunan bilangan tiga angka yang dapat disusun dari angka angka 0.1,2,3,4,5,dan 6 dengan angka nol tidak boleh di depan?
4. Kelas XI A1 terdiri dari 20 siswa, jika akan dibentuk kepengurusan kelas dengan 1 ketua, 1 sekretaris, dan 1 bendahara, maka berapa susunan pengurus yang dapat terbentuk?

	NO
	PENYELESAIAN
	SKOR

	1
	Pilihan sayuran ada 3
Pilihan daging ada 4                                                                    ....................
Pilihan buah-buahan ada 5 dan pilihan gorengan ada 3, 
Jadi sesuai dengan aturan perkalian:
3 x 4 x 5 x 3 = 180 cara  .................................................................................
	
1


1

	2
	Ratusan          Puluhan      Satuan
      1                      0                  2
      2                      2                  3
      3                      3                  4                   ..................................................      
      4                      4                  5
      5                      5                  6
      6                      6
Banyaknya angka pada ratusan = 6
Banyaknya angka pada puluhan = 6                ...........................................  
Banyaknya angka pada satuan = 5
Jadi menurut aturan perkalian:
6 x 6 x 5 = 180 cara .......................................................................................

	


2




1


2

	3
	Ada tiga macam tempat yang tersedia yaitu ketua, sekretaris dan bendahara.
Dengan menggunakan aturan perkalian maka didapat:
20 x 19 x 18 = 6840 cara
	

3


	Skor Total
	10



b. PENILAIAN SIKAP SOSIAL

		LEMBAR PENILAIAN SIKAP SOSIAL
Rubrik: 4 = Selalu,       3 = Sering,       2 = Kadang,        1 = Tidak pernah
	
Nama   
	
No
	
KERJASAMA
	Kriteria

	
	
	
	1
	2
	3
	4

	

	1
	Bertanya saat proses penyelesaian masalah dalam kelompok
	
	
	
	

	
	2
	Menjawab pertanyaan saat proses penyelesaian masalah dalam kelompok
	
	
	
	

	
	3
	Bersedia diberi tugas dalam kelompoknya
	
	
	
	

	
	4
	Kerjasama saat pengumpulan data dalam kelompok
	
	
	
	

	
	5
	Kerjasama saat penarikan kesimpulan dalam kelompok
	
	
	
	

	
	

	
DISIPLIN
	

	
	1
	Sudah siap saat pelajaran akan dimulai
	
	
	
	

	
	2
	Membawa peralatan yang diperlukan dalam pembelajaran
	
	
	
	

	
	3
	Tepat waktu dalam mengumpulkan tugas
	
	
	
	

	
	4
	Mentaati aturan kelas dan aturan guru dalam proses pembelajaran
	
	
	
	

	
	5
	Melaksanakan tugas yang dibebankan dalam kelompoknya
	
	
	
	

	
	

	
TOLERANSI
	

	
	
	
	

	
	1
	Menerima kesepakatan meskipun berbeda dengan pendapatnya
	
	
	
	

	
	2
	Dapat menerima kekurangan orang lain
	
	
	
	

	
	3
	Tidak mengganggu teman yang berbeda pendapat
	
	
	
	

	
	4
	Dapat memaafkan orang lain
	
	
	
	

	
	5
	Terbuka terhadap keyakinan dan gagasan orang lain
	
	
	
	



Penilaian:    									
	No
	Nama         
	KERJASAMA
	DISIPLIN
	TOLERANSI

	1
	Andang Prasetya
	
	
	







c.  PENILAIAN  KETRAMPILAN (OBSERVASI) 
1. Pengamatan di saat unjuk kerja proses pembelajaran

Rubrik: 4 = Selalu,       3 = Sering,       2 = Kadang,        1 = Tidak Pernah
	
Nama   
	
No
	
Aspek Ketrampilan
	Kriteria

	
	
	
	1
	2
	3
	4

	
	1
	Trampil dalam menentukan apa yang diketahui dan ditanyakan
	
	
	
	

	
	2
	Trampil dalam megumpulkan data saat diskusi dalam kelompok
	
	
	
	

	
	3
	Trampil dalam mengolah data
	
	
	
	

	
	4
	trampil dalam penulisan urutan  penyelesaian menggunkan aturan perkalian 
	
	
	
	

	
	5
	trampil dalam mempresentasikan penyelesaian aturan perkalian
	
	
	
	



Penilaian:    			
						
	No
	Nama         
	PRAKTIK (OBSV)
	PROYEK
	PORTOFOLIO

	1
	Andang Prasetya
	
	
	



									Semarang,   Mei 2014
	Mengetahui						
	Kepala 							Guru Mata Pelajaran
	SMA 





















LEMBAR KERJA VISUAL


KELAS	 : ...........................................
KELOMPOK	: ..............................................
NAMA		: 1. ..........................................
			  2............................................
			  3...........................................
			  4............................................
			  5............................................
HARI/TGL	: .................................................



ATURAN PERKALIAN
Petunjuk :
Perhatikan permasalahan berikut.
1. Perdana mempunyai 4 baju  dan  3 celana. Berapa banyak pasangan pakaian yang dapat dibuat? 
Penyelesaian:
   Perdana mempunyai 4 pilihan baju, dan 3 pilihan celana.
       Baju           	 			Celana








Kemungkinan yang terjadi adalah....
  

Dari penjelasan di atas, dapat disimpulkan sebagai berikut:

“ Jika suatu kegiatan dapt dilakukan dengan n1 cara yang berlainan, kegiatan yang 
kedua dengan n2 cara berlainan, kegiatan ketiga dengan n3 cara berlainan, ….., 
dan kegiatan ke-r dengan nr cara berlainan, maka banyaknya cara untuk melakukan 
r kegiatan secara bersama-sama adalah   

                                ....... x ...... x ...... x…x .......       cara.”
Pernyataan di atas disebut.............................atau.............................................
Contoh lain:
2. Amalia mempunyai 4 pilihan rompi, 3 pilihan tas wanita, dan 2 pilihan sepatu. Berapa banyak cara pasangan pakaian yang akan dikenakan Amalia?
Penyelesaian :






Soal
1. Menu makan siang terdiri dari sayuran, daging, buah-buahan, gorengan. Jika ada 3 macam sayuran, 4 macam daging, 5 macam buah-buahan dan 3 macam gorengan, berapa banyak susunan menu makan siang yang dapat disusun?
2. Berapa banyak susunan bilangan tiga angka yang dapat disusun dari angka angka 0.1,2,3,4,5,dan 6 dengan angka nol tidak boleh di depan?
3. Kelas XI A1 terdiri dari 20 siswa, jika akan dibentuk kepengurusan kelas dengan 1 ketua, 1 sekretaris, dan 1 bendahara, maka berapa susunan pengurus yang dapat terbentuk?
















LEMBAR KERJA VERBAL

KELAS	 : ...........................................
KELOMPOK	: ..............................................
NAMA		: 1. ..........................................
			  2............................................
			  3...........................................
			  4............................................
			  5............................................
HARI/TGL	: .................................................



ATURAN PERKALIAN
Petunjuk :
Perhatikan permasalahan berikut.
1. Perdana mempunyai 4 baju  dan  3 celana. Berapa banyak pasangan pakaian yang dapat dibuat? 
Penyelesaian:
   Perdana mempunyai 4 pilihan baju, dan 3 pilihan celana.
Daftar Tabel :
	
	Baju -1
	Baju-2
	Baju-3
	Baju-4

	Celana-1
	
	
	
	

	Celana-2
	
	
	
	

	Celana-3
	
	
	
	



Jadi banyaknya cara ada...





 








Dari penjelasan di atas, dapat disimpulkan sebagai berikut:

“ Jika suatu kegiatan dapt dilakukan dengan n1 cara yang berlainan, kegiatan yang 
kedua dengan n2 cara berlainan, kegiatan ketiga dengan n3 cara berlainan, ….., 
dan kegiatan ke-r dengan nr cara berlainan, maka banyaknya cara untuk melakukan 
r kegiatan secara bersama-sama adalah   

                                ....... x ...... x ...... x…x .......       cara.”
Pernyataan di atas disebut.............................atau.............................................

Contoh lain:
2. Amalia mempunyai 4 pilihan rompi, 3 pilihan tas wanita, dan 2 pilihan sepatu. Berapa banyak cara pasangan pakaian yang akan dikenakan Amalia?
Penyelesaian :





Soal:
1. Menu makan siang terdiri dari sayuran, daging, buah-buahan, gorangan. Jika ada 3 macam sayuran, 4 macam daging, 5 macam buah-buahan dan 3 macam gorengan, berapa banyak susunan menu makan siang yang dapat disusun?
2. Berapa banyak susunan bilangan tiga angka yang dapat disusun dari angka angka 0.1,2,3,4,5,dan 6 dengan angka nol tidak boleh di depan?
3. Kelas XI A1 terdiri dari 20 siswa, jika akan dibentuk kepengurusan kelas dengan 1 ketua, 1 sekretaris, dan 1 bendahara, maka berapa susunan pengurus yang dapat terbentuk?















LEMBAR KERJA KINESTETIK

KELAS	 : ...........................................
KELOMPOK	: ..............................................
NAMA		: 1. ..........................................
			  2............................................
			  3...........................................
			  4............................................
			  5............................................
HARI/TGL	: .................................................


ATURAN PERKALIAN
Instruction :
Let us pay attention to the following introduction of the rules of filling the provided place!
1. Dari 4 orang anggota kelompok akan dipilih 3 orang untuk menjadi ketua, sekretaris, dan bendahara. Berapa banyak cara yang dapat disusun?
Petunjuk penyelesaian:
1. Aturlah tiga kursi yang akan ditempati sebagai kursi ketua, sekretaris, dan bendahara
2. Praktekan berapa banyak susunan yang berbeda

Jadi banyaknya cara ada.........


 



Dari penjelasan di atas, dapat disimpulkan sebagai berikut:

“ Jika suatu kegiatan dapt dilakukan dengan n1 cara yang berlainan, kegiatan yang 
kedua dengan n2 cara berlainan, kegiatan ketiga dengan n3 cara berlainan, ….., 
dan kegiatan ke-r dengan nr cara berlainan, maka banyaknya cara untuk melakukan 
r kegiatan secara bersama-sama adalah   

                                ....... x ...... x ...... x…x .......       cara.”
Pernyataan di atas disebut.............................atau.............................................

Contoh lain:
2. Amalia mempunyai 4 pilihan rompi, 3 pilihan tas wanita, dan 2 pilihan sepatu. Berapa banyak cara pasangan pakaian yang akan dikenakan Amalia?
Penyelesaian :





Soal:
1. Menu makan siang terdiri dari sayuran, daging, buah-buahan, gorangan. Jika ada 3 macam sayuran, 4 macam daging, 5 macam buah-buahan dan 3 macam gorengan, berapa banyak susunan menu makan siang yang dapat disusun?
2. Berapa banyak susunan bilangan tiga angka yang dapat disusun dari angka angka 0.1,2,3,4,5,dan 6 dengan angka nol tidak boleh di depan?
3. Kelas XI A1 terdiri dari 20 siswa, jika akan dibentuk kepengurusan kelas dengan 1 ketua, 1 sekretaris, dan 1 bendahara, maka berapa susunan pengurus yang dapat terbentuk?
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